



# 做一次“全面体检”，看看创新发展在全国8大高新区中排第几

## 宁波国家高新区首发“鲲鹏指数”

### 平均每天新注册29家企业，排第二

跟国内其他高新区相比，宁波国家高新区的创新发展水平如何？首次发布的“鲲鹏指数”提供了一份标准答案。

11月27日，由宁波国家高新区管委会、中国科学院科技战略咨询研究院中国高新区研究中心联合编制的《宁波高新区创新发展指数(2019)——鲲鹏指数》正式发布，全方位、多角度体现了宁波国家高新区的发展动态。

□记者 童云文/摄  
通讯员 秦羽



高新区管委会副主任、党工委委员林贻泉接受采访。

### 景区扎堆下调门票价 机票打折力度大 宁波预定“冰雪游”人数 环比增2.6倍 12月底前成行性价比最高

记者了解到，冰雪运动越来越受到宁波游客的关注，其中滑雪项目更是成为大家的热门之选，本月预定人数环比激增2.6倍，同时受到景区门票、飞机票价等影响，12月底前成行性价比最高。

□记者 谢舒奕

### 景区扎堆推出淡季门票价

“最近新疆迎来了初冬白雪，已经美成了童话世界！新疆喀纳斯、禾木和白哈巴的景区联票，旺季门票价230元，现在只需100元，降幅超过50%！”宁波市民吴露露在网上看到这些信息时，迫不及待地想开展一场冰雪之旅。

除了新疆，近期国内不少景区都下调了门票价格。诸如，2019年12月1日至2020年2月28日，宁波人到贵州200多家A级景区（不含景区内特许经营项目）旅游，门票享五折。同时，旅游包车、旅游专列、贵州名特产品等都有相应的优惠政策。安徽九华山风景区从今年11月15日到2020年1月15日执行淡季门票价，门票价从旺季时普通票每人160元下调至140元，优惠票则从旺季时每张80元下调至70元。此外，近期北京故宫也将旺季门票价60元，调整为淡季的40元；苏州拙政园则将旺季门票价90元，调至淡季的70元。

值得一提的是，近日一些从宁波出发的航线机票打折力度也很大。27日下午，记者在携程网查询，12月9日从宁波飞往热门冰雪城市哈尔滨，票价只需490元，低至2.5折；11月28日从宁波飞往西安的票价最低只需200元，低至1.3折。

### “冰雪游”高峰期将在明年1月份到来

“景区门票和飞机票是市民出游支出的大头。这两项支出下降，将大大激发市民的出游热情。”据宁波市旅行社协会人士预计，11月底至12月份下旬，气温还没有降到最低，出游价格相对平稳，是今年体验冰雪游性价比最高的时候。随着春节、寒假的到来，预计“冰雪游”旺季将在明年1月份到来。

哪些冰雪游目的地、项目最受宁波人喜爱？来自携程网的统计显示，近期自宁波出发最火的国内冰雪游目的地是黑龙江、吉林、河北、内蒙古和西藏等地，“除了常规冰雪游，今年宁波出发的滑雪订单较多。”有关负责人表示，除了宁波周边的滑雪场，自宁波出发，预定万达长白山国际度假区、哈尔滨亚布力滑雪场、吉林松花湖风景名胜、北大壶滑雪度假区等主题游产品的订单环比激增260%，其中一半以上是亲子出游。

值得一提的是，除了东北等老牌冰雪游目的地外，今年不少南方地区也成为冰雪旅游的新兴目的地。据马蜂窝相关负责人介绍，南方近年来陆续建成的新滑雪场，热度也迅速增长。据了解，今年6月15日，广州融创乐园的雪世界就正式开业，堪称“华南最大室内滑雪场”；江苏太仓市有个阿尔卑斯度假小镇也已经正式动工，其中将包含室内冰雪世界等业态；宁波北仑的梅山湾冰雪大世界也将有望在年前建成，系全国最大的室内冰雕馆，最高年接待能力将超百万人次。



北仑梅山湾冰雪大世界效果图 通讯员 李一 供图

## 五个方面反映创新发展最新表现

“鲲鹏指数”通过创新资源集聚度、双创成效显示度、产业发展领先度、创新服务完善度、对外开放影响度等五方面的15个二级指标和40个三级指标，直观反映宁波国家高新区创新发展的最新表现。该指数通过纵向对比2016年到2018年的宁波国家高新区的数据，横向与青岛、厦门、大连、苏州、南京、东莞、杭州、深圳等八家高新区进行对比，全面分析宁波国家高新区各项指标具体变化情况。以2016年标定100的指数为基准，2017年宁波国家高新区创新发展总指数为

130.3，2018年为167.6，2017年和2018年分别增长30.3%和28.6%。

“制订鲲鹏指数主要出于三方面的考虑：一是给宁波国家高新区做一次‘全面体检’，放在全国高新区中，看到宁波的优势，同时也找出我们的短板；二是宁波国家高新区经过20年发展，需要全面总结，以便更好地再出发；另外也有助于我们扬长避短，使我们能从创新型国家高新区迈向世界一流的国家高新区。”高新区管委会副主任、党工委委员林贻泉表示。

## 与其他高新区比，多个指标排名靠前

从“鲲鹏指数”的分析来看，高新区创新资源加速集聚，创新主体不断扩大，已拥有各类省级以上研发机构324家，较上年增加112家，增幅超过52%，宁波市1/3以上的重点研发机构集聚于此。高新技术企业占比达70.8%，研发投入达到5000万元的企业达到26家，均较上年明显提升。

三年来，高新区双创生态加速优化，科技服务提质增效，以新材料、数字经济、生命健康三大主导产业和科技服务业为核心，园区产业结构得到全面优化。一、二、三产业占比分别为0.5%、37.5%、62%，战略新兴产业占规模以上总产业70%以上。去年，园区高技术产业营收767.4亿元，高技术产业产值占规上工业产值90%以上，高技术产品占到总销售收入的67%，高技术产业已成为园区产业的中坚力量。企业规模方面，上亿元企业达到387家，企业利润率达到7.7%，单位面积营收111.6亿元，在对标园区中遥遥领先。

与青岛等其他八家高新区相比，宁波国家高新区在多个指标中均比较靠前。比如高新技术企业占比70.8%，仅次于青岛；反映创业活力的“平均每天新注册企业数”为29，仅次于南京，排第二；技术转移服务机构数和工业增加值率均居九个高新区首位。

据了解，创新发展指数就是根据科技部公布的国家高新区共性评价指标体系，结合高新区自身的发展特征，编制个性化创新发展指标体系。中国科学院科技战略咨询研究院承担了绝大多数高新区创新发展指数的编制及发布工作，是高新区创新发展指数研究方面的权威机构。目前，全国已有苏州工业园区、长沙、西安、武汉等20多个国家高新区制订了能反映园区创新发展动态的创新发展指数。部分创新指数已经对外发布并产生了较大影响力，如长沙高新区的麓谷指数、合肥高新区的量子指数、武汉东湖高新区的光谷指数等。

## 自助箱包售卖机来了



一名消费者在箱包自助销售机前浏览商品。

本报讯(记者 毛雷君 文/摄)目前，东部银泰城的自助箱包售卖机，吸引了不少人的目光。

这个设备的正式名称叫“箱包自助零售店”，主要由展示平台、触摸屏、灯箱部分等组成，占地面积2平方米左右，一次性可以陈列大小不同的20个箱包。

顾客首先在触摸屏上选择相应品种的箱包，随后通过扫码支付的方式购买。

据运行这个项目的宁波创途智能科技有限公司的销售经理谢先生表示，他们是11月初在东部银泰城设立这个设备的，从目前的销售情况来看，顾客的接受度还可以，他们已经补货好几次了。谢经理告诉记者，目前他们售卖的有全系列的授权皮尔卡丹箱包系列，还有出口的外销系列品牌。因为目前处于推广期，所以相比较同品类的其他箱包，自助售卖机的价格更有优势。

该公司的负责人许云山向记者表示，这个自助箱包售卖机只是整个系统的第一步，下一步他们将把系统升级改造，实现箱包共享。